

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

战“疫”战“贫”都要赢

从六盘山下到乌蒙山畔,从渤海之滨到湘西武陵山深处,脱贫攻坚一线打响两场硬仗

□ 王磊 何晨阳 侯雪静

抗疫不松劲,战贫不停步。两个战场,都是硬仗。习近平总书记指出,今年脱贫攻坚要全面收官,原本就有不少硬仗要打,现在还要努力克服疫情影响,必须再加把劲,狠抓攻坚工作落实。

从六盘山下到乌蒙山畔,从渤海之滨到湘西武陵山深处,各地干部群众统筹抓好疫情防控与脱贫攻坚。返岗复工,让打工者出去;农资保供,让田间地头活起来;产销对接,让咱家的货走起来;拿出实招,让扶贫车间的机器“唱”起来……

返岗复工 收入来源不能断

“早一天干活就多挣一天钱,我天天守着电话等消息,时刻关注疫情进展。”宁夏固原西吉县贫困户张晓原本打算大年初六外出务工,但因疫情企业延迟复工,一直待在家。

张晓家住吉强镇前咀村,这些天村民和村干部心里都有点着急上火。

“我们村离县城近,劳务收入占人均纯收入比重大,村里就剩2户9人没脱贫了,本来压力不大,但现在不努力,疫情影响脱贫可就糟了。”这阵子前咀村第一书记张琳嗓子都哑了。

西吉县是宁夏贫困面最大、贫困人口

最多、贫困程度最深的一个县,也是宁夏最后一个尚未脱贫的县。在西吉县,像张琳这样的驻村第一书记超过100位,最近大家在微信群里讨论最多的就是防疫高招和脱贫点子。

从大年初四回到前咀村,村里的疫情防控检查点就成了张琳的家。这些天,他一边忙防疫,一边帮村民对接用工信息。“只有把村民务工安排好,心里才踏实。”

就在张琳的手机打得发烫的时候,张晓家的电话终于响了。2月26日,在村干部协调下,张晓终于可以重新回到固原市的一处建筑工地上工了。

据有关部门统计,劳务收入在不少贫困地区农民收入中占比超1/3,是他们重要的经济来源之一。加速企业复工复产,是打赢脱贫攻坚战收官之战的关键环节。

贵州是劳务输出大省。“我们千方百计对接广东、福建、浙江等地的人社部门,帮农民工和企业牵上线,在做好防护的前提下,让大家尽快返岗就业。”桐梓县人力资源和社会保障局局长张斌说,县里用客运大巴免费送大家到打工地点。

复工群众出去了,守在贫困户家门口的扶贫车间也要尽快“转”起来。

元宵节刚过,湖南省江华瑶族自治县如社区贫困户韦珍凤就急着打听社区扶贫车间的复工情况。去年,她在扶贫车间上班,收入稳定。疫情下,扶贫车间停

工了,韦珍凤家就断了收入来源。

“特殊时期,更要保证贫困群众有事做,有收入。”得知韦珍凤的难处,驻村干部宁林波马上联系社区扶贫车间负责人,一起商讨复工方案、重新安排工作任务,让贫困群众在家也能有活干、有收入。

在甘肃,5万个新增的乡村公益性岗位,给无法外出的贫困劳动力添了“饭碗”;在重庆,暂时不能外出务工的贫困劳动力被当地优先安排就近就业;在贵州,分时段、分散灵活的复工复产“战法”有序推进……抗疫情、保就业、稳收入,绝不能让疫情影响了脱贫攻坚的质量和成色。

产销对接 农业农时不能误

春节前后,正是脐橙热销时。今年受疫情影响,湖南新宁县枳壳山村贫困户何英富望着销售无门的“黄金果”,急得上了火。

“老何,别担心,你的脐橙,我们帮你销。”长沙理工大学驻枳壳山村帮扶工作队队长宋刘斌和队员们利用电商平台和线下“以购代捐”方式,为村里贫困户家的脐橙找到了销路。

疫情发生后,不少帮扶队员化身网上推销员、村干部当上了农资物流配送员。畅通渠道、对接产销、用活电商平台,让疫

情防得住、产品出得去、农资进得来。

销售难题有缓解,农业生产也不敢误。当春时节播种忙。受疫情影响,重庆潼南区小渡镇高坝村的贫困户李晓强没法出村买农资,可他依然在自家蔬菜地里忙得劲头十足。

“这两天,3亩多蔬菜种子就能全部播完,里面有瓢儿白、四季豆、豇豆……”李晓强说,多亏了村干部把种子送上门,否则地里就只能长草了。

草,却是甘肃临夏回族自治州人王云兰的牧场里当下最急需的。

“运输公司没有复工,饲草采购基本中断。”王云兰是东乡族自治县龙泉镇大岭前进农牧有限公司负责人,她说,牧场有300头牛3月份就要出栏了,急等饲草。

东乡族自治县,是三区三州深度贫困地区中“最难啃的硬骨头”之一。王云兰的公司年出栏5000头牛,吸纳周边24个贫困村的合作社入股,带动贫困户2000户。

“村里有不少贫困户入股,还有不少贫困村民在公司带动下发展养殖业增收。”龙泉镇中岭村党支部书记马进华说,再难也绝不掉链子。村里通过微信群求购,不到两周时间,就筹集了5万斤饲料,给王云兰解了难。

》2版



3月4日,习近平总书记在主持召开中央政治局常委会会议时,提出了一个当前阶段非常重要的努力目标——“力争全国经济社会发展早日全面步入正常轨道”。这是14亿人的共同期盼,也需要14亿人毫不懈怠地继续共同奋战。

这是40天内的第六次 中央政治局常委会会议

从1月25日正月初一那次,到3月4日这次,40天内,习近平总书记连续主持召开了六次中央政治局常委会会议。自2月12日以来,会议节奏基本稳定在每7天一次。其间还穿插着若干其他重要会议,以及调研考察。在3月4日的会上,总书记要求“增强统筹抓好各项工作的责任感和紧迫感”。他本人以及中央政治局常委会,以上率下,充分体现着“责任感和紧迫感”。

与7天前上次常委会会议对形势的判断相比,这次会议在疫情疫情防控和推动经济社会发展两方面,都体现了更加重视的态度——“加强疫情防控必须慎终如始”,“要抓紧推进经济社会发展各项工作”。基于“湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重,其他地区人员流动和聚集增加带来的疫情传播风险在加大”,习近平总书记强调了两个“不能降低”——对疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低;围绕精准有序扎实推动复工复产,强调了三个“有”——实现人财物有序流动、产供销有机衔接、内外贸有效贯通。

对形势做出准确判断,是做好一切工作的前提。在指挥领导这次抗疫斗争中,党中央始终秉持求真务实的态度,体现着辩证思维。如果不能慎终如始地抓好防控,那么持续向好的局面随时可能出现反弹,反复甚至前功尽弃,经济社会发展也会长期深受影响。如果不能让生产生活秩序加快恢复,那么疫情防控会缺少综合持久支撑力,经济社会发展的全局任务也无法完成。

把两个战场的任务统筹完成好,是唯一正解。中央在“统筹”上的部署坚定不移。

慎终如始 坚决打赢疫情 防控阻击战

湖北、武汉的保卫战已进入决战决胜的新阶段。3月4日中央政治局常委会会议提出的要求很有针对性。随着治愈患者增多,“病床等人”态势巩固,有此局面在握,会议提出“重症患者全部集中在高水平定点医院救治”;并进一步关照到其他患者,提出“要采取有效措施,更好满足其他疾病患者医疗需求”。近千万武汉市民居家几十日,维系城市运转、保障居民生活,是很不容易的事情。会议强调“要促进供需更好对接,优化产品结构和配送方式,让群众居家生活更加安心”,这不是小事,必须做好。

会议对北京等重点地区,以及非疫情防控重点地区,都分别提了要求。总体上是要求各地都不能放松警惕,连“低风险县城”,也要“防止疫情形势出现反弹”。4日下午,北京市委常委会在第一时间召开会议,贯彻落实中央政治局常委会的最新要求,就提出“当前疫情防控形势逐步向好,但与之形成鲜明反差的是境外疫情呈现加速扩散之势,境外输入已成为摆在我们面前的突出威胁。首都疫情防控工作必须慎终如始,如履薄冰。”

复工复产须协同 抓住化危为机的新机遇

3月4日会议在复工复产的相关部署上,有两方面重点需要抓住——一是强调协同。在近期的复工复产实践中,“协同”的重要性愈发凸显。之前习近平总书记强调过增强产业链上下游之间的协同。4日会议进一步提出了“要坚持全国一盘棋,维护统一大市场,促进上下游、产供销、大中小企业整体配套、协同复工”的要求。“要发挥好企业家作用,充分调动企业家积极性创造性”,体现出在促进协同中,政府有统筹协调之责,而企业作为市场主体的主观能动性也需充分发挥。

二是强调抓住新机遇。这次疫情确实给经济社会带来较大冲击,但危与机从来都是共生共存。4日会议提出,“要把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来,把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,使实物消费和服务消费得到回补”。这句话里就蕴含着化危为机的重要判断。

“加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度”,“新型基础设施”6个字,给人充分的想象空间。除了会议直接提到的5G网络、数据中心,还有什么属于“新型基础设施”?不妨从“疫情防控中催生的新型消费、升级消费”中,寻找需求对供给的新要求,寻找鲜活的答案。“力争全国经济社会发展早日全面步入正常轨道”,两个关键词——早日、全面。统筹好两个战场、两方面努力,不走弯路,不走回头路,该恢复的恢复,该创造的创造,把中央部署落到实处,就能实现我们共同的愿望。

惊蛰至,春天已扎扎实实地到来。让我们一起不懈地努力。

为『早日全面步入正常轨道』而继续奋战
本报评论员 杨禹



图说新闻

人勤春早农事忙

随着天气逐渐转暖,云南省玉溪市通海县农民抢抓农时开展农业生产,田间地头一派农忙景象。图为通海县秀山街道农民在田间劳作。

新华社记者 胡超 摄

深圳公布2020年度深化改革“施工图”

增加“战役战略性改革”,协调推进7领域43项重点改革任务

本报讯 记者张永德 叶仕春报道 近日,深圳市委全面深化改革委员会召开会议,公布了全年7个方面、43项重点改革任务,明确了今年改革的“施工图”。

会议审议通过《市委全面深化改革委员会2020年工作要点》(以下简称《工作要点》),提出今年深圳市的主要改革任务是:认真贯彻习近平总书记提出的“加强系统集成、协同高效”的要求,突出制度建设这条主线,围绕先行示范区建设、治理体系和治理能力现代化两大重点,协调推进经济、民主法治、文化、社会、生态文明、党建等7个领域共43项重点改革任务。

为了充分发挥改革排头兵的示范引领作用,深圳谋划推出一批创新型、引领型改革项目。因此,今年的改革任务增

加了“战役战略性改革”。今年的“战役战略性改革”包括大力推动实施综合授权改革试点、加快推进国际一流营商环境改革、推进经济特区立法变通改革等。

在经济领域改革方面,《工作要点》提出,要坚持以供给侧结构性改革为主线,践行高质量发展要求,深入实施创新驱动战略。深化“放管服”改革、深化科技供给侧结构性改革、探索促进新经济发展的体制机制改革、深化改革开放的“前海模式”、深化深港科技创新合作区体制机制改革、创新光明科学城建设体制机制改革、全面推进区域性国资国企综合改革、深化“数字政府”建设改革等,确保在重点领域和关键环节取得决定性成果。

在民主法治领域,深圳将进一步构建先行示范区推进落实改革新机制、完善环境公益诉讼制度等。

在文化领域改革方面,《工作要点》提出,要持续深化深圳报业、广电集团媒体融合改革,推进国有文艺院团精品创作生产机制改革等。

在深化生态领域改革方面,《工作要点》提出,要大力推动绿色生产生活体制机制改革,统筹推进国土空间生态修复改革等。

在深化党建领域改革方面,今年,深圳将开展构建“不忘初心牢记使命”制度落实长效机制改革、深化党建引领基层治理改革等。

深圳要率先实现“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”,必须持续深化社会领域

改革。为此,《工作要点》提出,要切实增强市民群众有温度、可感受、可拥抱的获得感幸福感安全感。

记者注意到,这次抗击新冠肺炎疫情,是对深圳治理水平和治理能力的大考,也“催生”了深圳6项深化社会领域改革项目,包括完善公共卫生法治保障机制、改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情防控体制机制、健全重大疾病医疗保险和救助制度、健全统一的应急物资保障体系、健全公共应急体制机制改革等。通过这些改革,深圳将从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,构建更加系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平。